

AI赋能降低创作门槛

——中国网络视听大会观察



“AI+视听”有哪些改变？AI介入，内容创作如何提速？作为我国网络视听行业规格最高、规模最大的盛会之一，3月27日至29日，第十二届中国网络视听大会在成都举行，近4500家机构参与，折射行业发展新趋势。

“AI+”驱动行业多元共生

市场竞争和政策引导的三重驱动下，逐渐形成了包含短视频、微短剧、网络直播等多种业态并存且相互交融的格局。

《中国网络视听发展研究报告（2025）》显示，截至2024年12月，我国网络视听用户规模达10.91亿人，第一大互联应用地位愈加巩固。

随着AI、虚拟制作、5G等

技术的深度融合，网络视听行业正迎来前所未有的变革。

“新技术的跃升，是推动行业进步的重要手段。”腾讯公司副总裁孙忠怀说，2024年，腾讯视频已有3个项目成功实现虚拟制作，大幅降低成本的同时，也为艺术表达提供更大空间。未来，科技与内容的结合将更加紧密，为创作者提供更多可能。

技术与内容的碰撞将激荡出怎样的火花？以体育产业为例，在“AI+”驱动下，体育产业正经历一场智能革命。在“视听+体育产业发展论坛”上，中国移动咪咕公司技术管理部总经理李琳说，“AI+体育”能打造出高清、沉浸、交互的全新体育赛事空间，让大家可以“身临其境”，给观众带来更丰富、多元的视听体验。

AI赋能降低创作门槛

随着网络视听行业向“数字生活基座”跃迁，视听行业全民创作时代已然开启。

从江南水墨画到敦煌壁画，从古琴韵律到汉服纹样……大会期间，通过AI国风视频彩铃平台，大家可运用AI制作国风视频彩铃，在方寸之间感受中华文化的魅力。

“AI等新技术的发展，有利于提升内容制作的效率，助

力内容创作加快破局。”在“内容创作破局力与生长力论坛”上，清华大学教授邢春晓认为，随着开源AI工具和视频生成大模型的普及，全民创作门槛在不断降低。

《中国网络视听发展研究报告（2025）》数据显示，近三分之一的网民使用AI制作图片视频。值得一提的是，我国短视频创作者账号

规模已达16.2亿，每日全国上线短视频数量突破1.3亿条。

在“AIGC与大模型产业应用论坛”上，快手展示了新一代AI创意生产力平台——可灵AI。快手大模型产品和运营负责人李杨说，可灵AI具备从图像生成到视频生成的全流程能力，已经帮助不少中小商家以低门槛的方式制作视频素材。

1905电影网将组织“AI视界新声”等活动进校园，为青年学子搭建学习前沿技术的平台；中国移动咪咕公司将联合国内超千所高校，启动“AI智创彩铃专项计划”，提升高校学生运用AI的能力……大会期间发布的一系列“技术福利礼包”，将加速点燃全民创作风潮。

中国科幻大会打造“科技+科幻”盛会

新华社北京3月28日电 28日，2025中国科幻大会在北京首钢园开幕。在4天时间内，大会将举办专业性论坛、赛事类活动、群众性活动等5个板块30余场活动以及2025北京科幻嘉年华，为公众打造一场前沿科技与科幻有机融合的盛会。

本届大会以科幻主题秀拉开序幕，借助具身智能等技术，数字人“幻幻”走进现场主持，向公众展现一个未来科幻世界。

中国科协党组书记贺军科表示，近年来，中国科幻大会已成为科技与人文交织、科幻与经济交融的重要平台。要增强科幻在科技产业中的促进作用，激发科幻在人才培养中的催化作用，拓展科幻在文明互鉴中的桥梁作用，广泛凝聚“人类命运与共”的认同与共识。

中国科协和北京市政府签署新一轮《促进北京科幻产业发展战略合作协议》；开启“科幻合作伙伴计划”；揭牌“北京未来数字空间创新试验区”；发布《2025中国科幻产业报告》和中国首部在太空拍摄的实景电影《窗外是蓝星》……开幕式发布了多项中国科幻产业发展成果及未来计划。

据介绍，本届大会将举办四场产业对接活动；推动一批新技术、科幻作品和创意产品首发首秀；增设科幻国际专场活动，首次设立科幻星球大赛并面向全球征集，搭建国际化科幻交流平台。

“我的超能力”聚焦青少年的成长故事

青少年成长小说《我的超能力每周刷新》讲述中学生陈源每周获得不同超能力，在校园生活中解决难题、帮助他人并收获成长的故事。

日前在由中国作家协会网络文学中心、湖北省作家协会等主办的作品研讨会上，专家们认为，该小说对晚自习、校园篮球赛等场景的细腻刻画，精准还原了当代中国青少年的集体记忆，能让年轻读者感受到强烈的身份认同。

中国作协网络文学中心副主任朱钢表示，该小说以鲜活的笔触展现青少年的成长和价值追求，反映了网络文学从“流量驱动”向“价值引领”的逐步转型，不仅为行业注入创新活力，更通过文学的力量，为青少年群体构建起情感共鸣的精神家园。

据新华社

武当山紫霄大殿宝顶开启

发现历代钱币343枚



历代钱币343枚。

紫霄大殿屋顶的宝顶共4层，呈葫芦状，所用材料皆为琉璃。宝顶从下至上，分别是

明黄色、孔雀蓝色、明黄色、酱褐色。除顶尖外，下面三层皆为圆形。

为确保文物安全开启，武当山世界文化遗产管理中心特邀来自故宫博物院工程管理处、湖北省文物事业发展中心、湖北省文物考古研究院等地多位文物专家亲临现场进行技术指导。

在打开的宝顶内，专家共发现历代钱币共计343枚，其中银元125枚、铜钱218枚。专家组随即在室内对宝顶所藏文物进行初步清点、整理和入库封存。据专家初步鉴定，最早的铜币系北宋徽宗赵佶崇宁年间发行的崇宁通宝。

据专家介绍，高等级古建筑的宝顶都会放置镇物，一般包括“五金”“五谷”“五色线”“药味”等物品。古人将镇物藏在建筑物最高处宝顶内，寄予对美好事物的追求和趋利避害的愿望。

据悉，武当山世界文化遗产管理中心下一步将按照文物专家建议，组织专家对宝顶内的文物进行除尘、清理、分类、维护、研究。紫霄大殿保护修缮工程完工后，将把清理维护后的钱币重置宝顶内。

紫霄宫是武当山古建筑群保存最为完整的“九宫”之一，在1993年、2012年曾先后进行过2次修缮。

据中新网

在武当山古建筑群紫霄宫保护修缮工程现场，工作人员27日共同开启紫霄大殿屋脊正中央的宝顶，共发现